

# 「哥士的王子」曾近榮病逝

## 講解家居常識半世紀 享年86歲工作到最後一刻

香港文匯報訊(記者 羅敬文、黃佩麗)有「哥士的王子」之稱的曾近榮「曾Sir」與世長辭，終年86歲。在過去近半個世紀，曾近榮以主持有關家事常識的電視及電台節目而聞名。教授觀眾及聽眾使用「哥士的」去除家中頑垢污漬，更是深入人心。上月他因急性心臟病入院，接受「通波仔」手術後受細菌感染引致肺炎，至上周病逝。出事前仍工作至凌晨，家人形容他一直不願退休，工作到生命最後一刻。



曾近榮「曾Sir」與世長辭，享年86歲。資料圖片

曾近榮外號「曾Sir」，又稱「家居小博士」，因擅長使用哥士的，更有「哥士的王子」稱號。雖然年逾80，曾近榮仍不言休，上月某日凌晨3時在家中閱讀劇本時突然感不適，急召救護車送往伊利沙伯醫院，經檢查後發現是急性心臟病，經醫療專家小組會診後，決定立即進行「通波仔」手術。

### 上月通波仔 上周終不治

醫療專家小組的多名專家聯合診治治療下，曾近榮術後的精神狀況一度好轉，但不久出現併發症，懷疑受細菌感染導致肺炎，在醫院留醫20多天後，延至上周終告不治，在所有家人在場下，安詳離世。曾近榮家人昨日下午以電郵宣布消息，形容事件是「天命難違」，指家人對其離世深感悲痛，並遵囑其遺願，低調處理後事。

家屬並在聲明中感謝各界對曾近榮的關心，以及伊利沙伯醫院醫療團隊的盡力治理，家人對曾近榮畢生

的貢獻、以及獲得社會肯定的成就，感到驕傲，尤其曾近榮孜孜不倦的學習與畢生勤奮的精神，更是眾人的榜樣。其家人接受香港文匯報訪問時稱，曾近榮待人處事態度平和、是一名「好好先生」，即使年事已高仍終身學習，令人佩服。

### 遵囑依遺願 低調辦喪事

其家人續稱，曾近榮向來身體健康，甚少患病，一直以來亦有接受身體檢查，驗身報告顯示沒有大問題。喪禮事宜家人已作好安排，各界不用擔心。

藝人張智霖、楊千嬅、何超儀、唐寧知道曾近榮離世的消息，都表示非常驚訝。他們稱小時候經常看他的節目，印象最深是他「哥士的」稱號，張智霖說：「曾Sir是陪着我們成長的長輩，是一個好重要的icon(標誌)。雖然我和曾Sir沒有合作過，但以前都有在無綫電視見過面，好多謝他教了我們很多生活上的知識。」

### 千嬅感傷痛 超儀嘆損失

楊千嬅指自己從沒跟這位前輩合作過，不過有不少家事常識也是從他身上學到，最受用當然是「哥士的」的用法。唐寧小時見過「曾Sir」，很喜歡他的節目，大讚「曾Sir」為人「生鬼」又有趣，知道他離世的消息後感傷痛。何超儀曾跟「曾Sir」合作過《鏢錢家族》一片，她指曾Sir的離開是香港的損失，沒有一個如此有趣的主持人，尤其對方對家居知識了解得好詳細，堪稱專家，且可以將相關知識演繹得好有趣，並希望他可以安息。

香港電台發言人表示，曾Sir於80年代初已為港台主持《節奏783》，自2000年中為港台主持《住家男人》節目至今。發言人讚揚曾Sir見識廣博，精通家事常識，兼備廣播人的專業態度，而對這位服務港台多年的前輩離世，港台深切哀悼，並向其家人致以深切慰問。



曾近榮(中)、余慕蓮等參加地鐵安全宣傳活動。資料圖片



曾近榮(中)在新電台推出新節目時參加宣傳。資料圖片

# 曾Sir原是教師 銀屏拍檔星爺

香港文匯報訊(記者 羅敬文)曾近榮1964年起主持電視台的家事節目，為觀眾解答家居疑難，教授使用「哥士的」去污方法，因而獲得「哥士的王子」的稱號。早年拍攝《逃學威龍》飾演記性奇差的化學老師，生動的演出與藝人周星馳相輝映，深受港人歡迎而聲名大噪。鏡頭前表現「鬼馬」、風趣的曾近榮，原來在投身演藝界前，是一名中學中文教師，至近年才淡出演藝界。

### 麗的無綫主持參演影視

曾近榮生於1927年，出生於廣州，早年在培道中學任中文教師。1964年起，在當時的有線電視麗的呼聲主持家事節目《學以致用》，其後更在無綫電視的《歡樂今宵》、《婦女新姿》和《都市閒情》等節目，為觀眾排解各式的家居疑難，由於他經常建議使用「哥士的」清潔家居頑固油漬，故有「哥士的王子」之稱。

除了家事節目，曾近榮1986年起參與無綫電視處境劇演出，如1986年7月《城市故事》中擔任劇裡家庭的公務員父親許潤，還在劇集《開心浪漫俏佳人》(1991年)和《餐餐有宋家》(1994年)演出過。曾近榮也有參與電影演出，較為人熟悉的，莫過於與周星馳合作的《逃學威龍》，飾演記性差的化學老師。

### 2003年起主持港台節目

曾近榮至90年代中逐步淡出演藝界，至2003年在香港電台節目《住家男人》解答家事常識問題，並在筲箕灣天悅廣場內開設家居產品小商店(曾Sir專門店)，並應邀在公開活動或刊物上繼續教授家居知識，如《嘉華季通訊》(2005年)。曾近榮已婚，其中一名兒子曾維維曾是香港電台《頭條新聞》主持之一。

# 貧病獨居青年猝死板間房



警員在肺病青年猝死的板間房調查。

香港文匯報訊(記者 杜法祖)一名疑患肺病、僅靠綜援及撿拾破爛維生的獨居青年，昨凌晨被鄰居發現昏倒在長沙灣元州街租住的板間房內，救護員將他送往明愛醫院搶救，惜終告返魂乏術，警員初步調查疑事主舊病復發失救，死因無可疑。

### 患肺病靠綜援 拾荒維生

猝死青年蘇×安(27歲)，獨自租住長沙灣元州街411號義華大廈一間板間房，平日不見有親人探訪，據悉，他患有肺病，需長時間接受治療，平時更要依賴呼吸機協助呼吸，由於其長期抱恙，失去工作能力，只能依靠綜援金過活，平日則到街頭撿拾汽水罐和廢紙變賣，幫補生計，故屋內堆滿大量汽水罐等破爛。

### 疑病發突昏倒 鄰居報警

昨凌晨2時許，蘇疑舊病復發，突昏倒在租住板間房床上，姓溫(56歲)女鄰居途經，發覺房門虛掩，見其倚坐床上，於是與他打招呼，但連聲呼喚卻沒回應，感有異上前查看，發覺他已陷昏迷，於是報警求助，警方及救護員到場，將事主急送明愛醫院搶救，惜抵院後已證實不治，警員在現場調查，初步相信其死因沒有可疑，惟真正死因仍待法醫剖驗確定。

# 再有屯院病人上呼吸道感染

香港文匯報訊(記者 文森)早前爆發呼吸道合胞體病的屯門醫院弱智科一個女病房，昨日再有一名54歲病人出現上呼吸道感染徵狀。該名病人正接受隔離治療，情況穩定，院方已為病人進行病毒測試，正等候化驗結果。

有關病房已暫停接收新症及出院安排，並實施有限度探訪。院方已根據既定指引加強感染控制措施，並會繼續緊密監察該病房病人的健康情況。院方已將有關個案呈報醫管局總辦事處及衛生防護中心跟進。

# 網上商業騙案首8月飆升35%

香港文匯報訊(記者 陳寶瑛)往來香港、澳門的巨龍船務結業，大批透過團購網站以低廉價格買了船票的市民隨時蒙受損失，事件亦揭示網上購物的風險及團購網的權責問題。警方表示，今年首8個月涉及網上商業騙案的個案大幅飆升35%，不排除會向港府建議提高刑罰。

消委會則建議盡快通過新修訂的《商品說明條例》草案，將不良營商行為刑事化，以收阻嚇作用。專責處理網上罪行的警方新界北總區刑事總督察蔡偉富昨日在一個電台節目中表示，今年截至上月

底，網上商業騙案達547宗，較去年同期增加35%。他指出，警方除成立科技罪案組，負責調查網上騙案，新界北總區亦統一處理拍賣網站及網上討論區的商業騙案，加強情報搜集，有需要會建議港府提高刑罰。

### 倡網購使用身份認證

新界北總區重案組第2隊高級督察黃志明指出，由於現時有較多無線上網渠道，警方在追查網上騙案時所需的時間及調查方式，亦較以前複雜。警方建議市民到有信譽的網站及交易平台購物，並使用身份認證技

術，加強保障。

### 建議促銷究實刑事化

巨龍船務突然停航，消委會迄今最少接獲114宗查詢、11宗投訴，涉及1.2萬元。消委會劉燕卿表示，事件引發大眾對團購等的關注，希望政府盡快通過新修訂的《商品說明條例》草案。她表示，草案對不良營商行為，例如當一個機構在促銷商品或服務時，卻無力或無意圖提供有關服務及商品，將來通過草案後有關行為將會刑事化，對不良營商有一定阻嚇作用。

# 婦協促訂指引 助離婚婦住屋

香港文匯報訊(記者 謝雅寶)香港離婚個案有上升趨勢，政府統計處數據顯示，由1981年2,062宗飆升至去年18,167宗，近30年開升7.8倍。香港婦女中心協會表示，過去4年共接獲8,303宗新增求助個案，47.6%有婚姻問題的求助者表示需要爭取贍養費及撫養權的法律支援；21.7%有住屋及經濟困難。

協會認為，政府對離婚婦女的支援不足，建議政府訂制清晰的「體恤安置」指引，以解決分居及離婚婦女的住屋需要，並增設贍養費局，協助被拖欠贍養費的婦女向前夫追討欠款。

### 近半求助需程序支援

香港婦女中心協會副中心主任梁綺華指出，過去4年共接獲8,303宗新增求助個案，求助者以已婚的中年婦女為主，主要是精神、婚姻及法律問題方面的求助。有婚姻問題的婦女，有47.6%求助者表示需要離婚

程序的支援，包括爭取贍養費及撫養權等；21.7%有住屋及經濟困難。另外，8.9%婦女指因面對繁瑣的離婚法律程序、生活及感情壓力，出現情緒病及精神病，1.9%甚至曾出現自殺或企圖自殺念頭；9.5%求助者指曾被配偶虐待。

### 倡設澳洲設贍養費局

協會總幹事廖珮珊表示，大部分離婚婦女面對不同的生活難題，如住屋及財政問題，她引用2007年房署的數據指，每年共有2,000個由社工推薦的體恤安置及有條件租約「上樓」名額，惟政策中未有清晰列出有關推薦的準則，建議房署制訂清晰及具透明度的指引，支援分居及離婚婦女的住屋需要；仿效澳洲設立贍養費局，協助被拖欠贍養費的婦女向前夫追討欠款；放寬綜援申請條件，讓居港未滿7年的人士申請；增加單親補助金額，以及重開單親中心。



香港婦女中心協會表示，過去4年共接獲8,303宗新增求助個案，主要是精神、婚姻及法律方面的求助。香港文匯報記者謝雅寶攝

# 車撞掃街女工 重創頭部命危

香港文匯報訊(記者 杜法祖)一名盡責的食環署外判清潔女工，昨清晨在深水埗欽州街西一迴旋處掃街時，疑為清理防撞欄外的垃圾而冒險步出馬路，卻被一輛駛至運菜貨車撞倒，頭部重創，經送醫院搶救後情況危殆。

為清理垃圾推撞命危女清潔工梁×儀，51歲，送院時頭部及身體多處受傷，但仍然清醒，惜抵院後不久即陷昏迷，搶救後情況危殆。肇事貨車司機姓鍾，33歲，並無受傷，事後通過呼氣酒精測試。

現場為深水埗欽州街38號對開。昨清晨7時許，梁身穿反光衣在上址一個迴旋處掃街，期間她發現在防撞欄外馬路上有垃圾積聚，遂跨越欄杆到馬路上擬進行清理，詎料此時一輛運菜貨車駛至，收掣不及猛將她撞倒地上，頭破血流，司機見狀停車察看及報警。救護員到場替傷者急救，再送廣華醫院救治後情況危殆，警方正對意外展開調查。

# 《死去活來》記敘抗癌鬥士心聲



末期肺病患者世潔積極面對病患，對死亡毫不畏懼。香港文匯報記者嚴敏慧攝

香港文匯報訊(記者 嚴敏慧)「能生存到今天已經有賺，希望能一直賺下去！」現年50多歲的世潔是末期肺病患者，2008年確診時醫生曾斷定她活不過新一年，曾經沮喪、曾經埋怨，哭上半年決定接受現實，奮力對抗病魔。

### 面對惡疾 積極生活

世潔與一眾末期癌症病人的鉤麗人生，以及如何堅毅面對頑疾的故事，被收錄在《死去，活來—生命的再思》一書內。不煙不酒的世潔，3年前發現患上肺癌。她昨日憶述：「完全不能接受，很激氣！六合彩又唔中，為何疾病偏偏選中我？」醫生當年指她只餘數個月壽命，其後每天她以淚洗面，擔心病情加劇更自行戒口，怎料戒口戒出禍，引致

營養不良。「醫生說若再不均衡進食，腫瘤未死，人先餓死。」其後她開始接觸病友，聆聽「同路人」的分享，始慢慢想通，決定積極面對疾病，例如她每天穿著喜歡的衣服，希望活得多彩多姿。

### 續做義工 感覺充實

病痛不時來襲，喘氣、背痛從無休止，世潔卻不甘於留在家中養病，拒絕讓癌病全盤支配人生。由中學時期已當義工探訪智障人士的世潔，決定繼續義務工作，「日間會到寧養中心做義工，大時大節則會探訪獨居老人，能幫忙的都幫幫忙。」對於這個病，世潔其實沒有想得太多，「每朝早起床，會覺得又賺了一天……現在已經賺了3年，希望一直賺下去。」